

## НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

---

### Христіанинъ и природа<sup>1)</sup>.

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа!

«И взялъ Господь Богъ человека, котораго создалъ, и поселилъ Ею въ саду Едемскомъ, чтобы воздѣлывать его и хранить его» (Бытія гл. 2, ст. 15).

Вотъ—древнее слово пророка Моисея о великомъ дѣлѣ Божиємъ. Всесильный Творецъ прекраснаго рая пожелалъ имѣть въ немъ Своего видимаго намѣстника и разумнаго сотрудника-человѣка. Этотъ видимый образъ незримаго Вседержителя долженъ «воздѣлывать рай»,—разумнымъ трудомъ развивать и умножать растительное богатство земли; обязанъ человѣкъ и «хранить рай»,—всячески оберегать растенія отъ гибельной порчи и совершеннаго истребленія.

Вотъ гдѣ-священное начало, основа и оправданіе обширной и многосторонней земледѣльческой науки; вотъ, говоря по-ученому, человѣческая *культура* и *экономія* растений, такъ близкая сердцу здѣсь собравшихся тружениковъ земли. Такое отношеніе къ землѣ и плодамъ ея мы видимъ и во всемъ законѣ Моисеевомъ. По этому закону, *шесть лѣтъ* воздѣлывай землю, паши, сѣй, собирай плоды, —а въ *седьмой* годъ дай землѣ покой,—какъ говорятъ у насъ,—«оставь ее подъ паръ» (Исхода гл. 23, ст. 10—11; Левитъ гл. 25, ст. 3—4). По тому же Моисееву закону, даже во время осады непріятельскаго города не опустошай окрестностей, не руби и не порти плодовыхъ деревьевъ (Второзаконія гл. 20, ст. 19—20).

Такое же разумно-бережливое отношеніе къ природнымъ богатствамъ земли замѣчается и въ истинномъ христіанствѣ. За предѣлами христіанской вѣры и разума наблюдаются двѣ крайности: съ одной стороны—языческой, суевѣрный, рабскій страхъ предъ при-

---

<sup>1)</sup> Слово, произнесенное въ Воскресенье, 29 го Іюня 1914 года, въ Казанскомъ опытномъ лѣсничествѣ („Лопагино“), предъ молебномъ Спасителю, Божіей Матери, св. апостоламъ Петру и Павлу, св. Николаю Чудотворцу и св. пророкамъ Моисею и Исаи по случаю освященія новыхъ казенныхъ домовъ, въ присутствіи научной экскурсіи (сѣзда, Казанскихъ лѣсничихъ во главѣ съ ихъ начальникомъ—Николаемъ Гавриловичемъ Чернявскимъ).

родой,—преклоненіе предъ ней, какъ предъ грознымъ божествомъ; съ другой стороны—грубое, безжалостное расхищеніе природныхъ богатствъ до полнаго ихъ оскудѣнія. И только истинный христіанинъ, проникающій въ тайны Божіей любви и премудрости, смотритъ на произведенія земли, какъ на драгоценный даръ Божій, съ умильнымъ вниманіемъ, любовью и заботой.

Таковъ духъ святаго христіанскаго мудреца—Василія Великаго—въ его «Весѣдахъ на Шестодневъ». Таковы наши соловецкіе и валаамскіе иноки: они спасаютъ о Господѣ дѣши свои—и въ то же время заботливо воздѣлываютъ и усовершенствуютъ окружающую ихъ суровую природу съ великимъ успѣхомъ,—и предъ изумленнымъ взоромъ вѣшняго наблюдателя ихъ община является, какъ могучее «крестьянское царство». Таковъ же по духу ученый изслѣдователь растеній—великій Линней; въ концѣ своей научной работы онъ восклицаетъ: «Вѣчный, безпредѣльный, всевѣдущій и всемогущій Богъ прошелъ мимо меня. Я не видалъ Его лицомъ къ лицу,—но отблескъ Божества наполнилъ мою душу безмолвнымъ удивленіемъ. Я видѣлъ слѣдъ Божій въ Его твореніи; и вездѣ, даже въ самыхъ мелкихъ, незамѣтныхъ Его произведеніяхъ,—что за сила! Что за мудрость! Что за неизреченное совершенство!» Таковъ по духу и современный намъ свѣтильникъ науки—Друммондъ—въ его книгѣ: «Естественный законъ въ духовномъ мірѣ».

Такимъ же да будетъ и нынѣ всякій вѣрующій и мыслящій труженикъ земли. Смотри, земледѣлецъ, вокругъ себя,—изучай твореніе Божіе и самъ учись у него,—освѣщай всякое дѣло твое свѣтомъ, сходящимъ свыше. Вотъ, ты видишь, какъ мелкія растенія закрѣпляютъ зыбкую почву для большихъ деревьевъ,—а потомъ сами вымираютъ и незамѣтно слизаются съ удобреніемъ почвы. Не ропщи же и ты, если выпала тебѣ доля малая, скромная, безыменная; будь доволенъ и тѣмъ, если твоя черновая работа подготовила почву для труда болѣе серьезнаго, для силы болѣе выдающейся. Вотъ, ты заботишься о выправкѣ дороги.—засыпаешь ложбины, срѣзываешь холмы, выпрямляешь неровности. Знай,—это дѣло твое давно уже изображено и духовно истолковано у Пророка Исаи: «Гласъ вопіющаго въ пустынѣ: приготовьте путь Господу, прямыми сдѣлайте въ степи стези Богу нашему; всякій долъ да наполнится, и всякая гора и холмъ да понизятся, кривизны выпрямятся, и неровные пути сдѣлаются гладкими» (Исаи гл. 40, ст. 3—4). По этому завѣту

пророка,—и ты выравнивай не только земную дорогу, но и душу твою; «наполняй и повышай ложбины», становись выше низменных, корыстных, эгоистических расчетов; «понижай холмы»,— смиряй свою гордость; «выпрямляй неровности»,—въ добръ будь устойчивъ и непоколебимъ. Много и другихъ уроковъ можетъ дать твоему вниманію твой земельный трудъ,—перечислить всѣ эти уроки не хватитъ времени и силы.

Да снизойдетъ же благословеніе Божіе на всѣхъ нынѣ собравшихся «дѣлателей и хранителей» растительнаго царства. Ихъ соборнымъ разумомъ и опытомъ да возрастаетъ и процвѣтаетъ ихъ дѣло во славу Божію и во благо всей Руси великой. Нынѣшнее мѣсто нашего собранія да будетъ навсегда дорого, какъ первая на Руси колыбель разумныхъ и правильныхъ опытовъ въ лѣсномъ дѣлѣ. Этотъ новый, благоустроенный, нынѣ освящаемый домъ да будетъ и впредь мѣстомъ дружнаго собранія и совѣта для вѣрующихъ и мыслящихъ тружениковъ земли. О нихъ, и о дѣлѣ ихъ, и о домѣ семъ и хотящихъ жити въ немъ вознесемъ дружное моленіе Господу, Спасителю нашему, Его Пречистой Матери, нынѣ прославляемымъ святымъ Апостоламъ Петру и Павлу, Святителю Николаю, чтимому по всей Руси, и нашимъ нынѣшнимъ наставникамъ—святымъ пророкамъ Божіимъ—Моисею и Исаи.

«Благослови, Господи, домъ сей, и исполни его земныхъ Твоихъ благъ, и въ немъ благочестно жити хотящихъ отъ всякаго злаго обстоянія невреденныхъ сохрани, и всякое изобиліе небеснаго и земнаго Твоего благословенія тѣмъ даруй, и яко щедръ помилуй, по величій Твоей милости» <sup>1)</sup>. Аминь.

*Священникъ Александръ Воронцовъ.*

## Вопіющая несправедливость.

Послѣдній епархіальный съѣздъ духовенства Казанской епархіи въ одномъ изъ своихъ засѣданій сдѣлалъ слѣдующее постановленіе: съ приходящихъ ученицъ Епархіальнаго женскаго училища взыскивать плату за право обученія въ училищѣ въ такомъ размѣрѣ—съ дочерей протоіереевъ 40 руб. въ годъ съ дочерей священниковъ 30 руб., діаконскихъ дочерей 20 руб. и псаломщи-

<sup>1)</sup> Тропарь изъ чина освященія дома.